

尽享文化盛宴 增强文化自信

2024年6月7日星期五

一我市2024年"文化和自然遗产日"宣传活动小记本报记者 拥青卓嘎 水仁龙布 次仁罗布

新时代新征程新伟业

6月5日上午,由市文化局主办, 市群众艺术馆、北京服装学院承办的 我市2024年"文化和自然遗产日"系 列宣传活动在市雅江天街拉开序幕。

以歌舞演绎故事的开场舞《雅砻扎 西雪巴》藏戏点燃全场,演员们身穿华丽的藏戏服饰,在观众的注视下轻盈起舞,他们的舞姿或柔美、或刚劲,每一个动作都蕴含着深厚的文化底蕴,仿佛在诉说一个个悠久的历史故事。

过往市民群众被这里浓厚的文 化氛围吸引后纷纷驻足观看,每个人 的脸上都洋溢着幸福的微笑,现场掌 声、欢呼声与舞者们的精彩表演相互 辉映,在这里,他们不仅是观众,更是 这场艺术盛宴的参与者。

"品"非遗之姿

民族服饰就像一本穿在身上的书,它用自己独特的方式书写着一个个民族的过去与未来。在雅砻这片神奇的土地上,有着远古狩猎时期演变而来的珞巴服饰、"反穿花氆氇"而闻名的扎扎服饰、列为国家级非遗项目的杰德秀邦典……伴随着美妙的音乐,模特们身着各具特色的雅砻传统服饰——登台,一件件绚丽多彩、精彩绝伦的民族服饰在舞台上惊艳亮相,如一道道靓丽的风景,为现场观众献上了一场民族文化魅力的视觉盛宴。

来自乃东中学的学生布姆说:"每次看到家乡的服饰登上舞台,心中的自豪感油然而生,我以后也要将优秀传统文化好好传承下去。"

"太令人震撼了,第一次见到这么 多特色服饰,我对山南的民族文化有 了更多的认识与了解。"在观众席中高 高举起手机记录的张劲松感叹道。

传统服饰"走出去",需得传承保



图为活动现场雅砻传统服饰表演秀

护与创新发展双管齐下,改良新式藏装走上秀场,简约成为最大亮点。市文化局与北京服装学院合作上演了一场"雅鲁藏布"现代服饰展演。舞台上,不同款式的服饰交相辉映,将自然生态和艺术人文,非遗传承与民族文化,传统与现代、非遗元素与时尚潮流完美融合,如同画卷一般在观众面前徐徐展开,尽显雅砻特有时尚。氆氇拼接的披风、手挎包、马甲等格外夺目。

"赶"非遗大集

品鉴世间美味,体验指尖趣味,亲身感受非遗文化的魅力。在活动现场,共设置了30个展位,集中展示山

南各县(区、市)的非遗手工技艺类商品、非遗特色美食等。

人们可以品尝软糯香甜的生格荞麦,欣赏色彩明艳的杰德秀邦典,把玩雅砻特色扎念等,多形式多方位领略山南非遗文化独特的魅力。"这边可以尝尝啊!我们生格荞麦有多年历史,绿色无污染,不仅好吃美味还极具营养价值。"走进非遗产品展销活动现场,洛扎县生格荞麦老板生格旦达正津津乐道地向市民介绍自家的产品和其背后的传承故事,让大家在欣赏非遗展演和非遗购物体验中,共同参与非遗保护,共享非遗保护成果。

本报记者 **次仁龙布** 摄

在展销活动摊位前正在购买非遗产品的洛桑说:"这一趟不虚此行,带着孩子一起领略了咱们山南的特色民族服饰,还体验了各种非遗手工艺品"

今年"文化和自然遗产日",我市在有效保护文化遗产的前提下,以线上线下相结合的形式,推出一系列面向公众的高品质文化服务,为公众奉上了一场场精彩的文化盛宴,推动了文化遗产与公众生活的深度融合,进一步满足公众的精神文化需求,增强公众的文化自信,使文化遗产在赓续传承中焕发勃勃生机。

洛扎县、曲松县、错那市、琼结县、扎囊县

开展世界环境日宣传活动

本报讯(拉珍 江白桑旦 蒲彦 龙 达瓦吉宗)今年6月5日是第53个 世界环境日。近日,洛扎县、曲松县、 错那市、琼结县、扎囊县纷纷开展形式 多样的世界环境日宣传活动。

6月5日,洛扎县举办2024年"全面推进美丽中国建设"世界环境日主题宣传活动。

活动通过悬挂标语横幅、发放宣传资料、赠送宣传品、现场环保知识答题等多种形式,向过往群众讲解了环境保护、垃圾分类、创建无废城市、保护生物多样性等相关知识,向他们发放了环保生活小手册、《环境保护法》《青藏高原环境保护条例》《西藏自治区国家生态文明高地建设条例》等资

活动增强了全民环保意识、生态

意识,践行绿色低碳的生活方式,有效提高了全民的环保意识、责任意识和推动绿色发展的信心和决心,引导全民从身边小事做起,共同履行环保责任,努力构建全县"大环保、大绿色"的美好格局,呵护环境质量,共建美好家

6月5日,曲松县开展世界环境日

宣传活动。 活动中,相关部门通过悬挂横幅、 张贴宣传海报、发放宣传资料等方式, 为过往干部群众宣传了《中华人民共 和国环境保护法》《中华人民共和国青 藏高原生态保护法》《西藏自治区国家 生态文明高地建设条例》等法律法规 知识,动员群众积极参与生态保护,倡 导全社会形成绿色低碳、文明健康的 生活和消费方式,引导社会各界积极 投身建设美丽曲松的伟大实践。

6月5日,错那市麻麻乡开展以 "全面推进美丽中国建设"为主题的第 53个世界环境日系列宣传活动。

活动通过设立咨询合、悬挂横幅、发放宣传资料等形式,向广大群众普及环保法和环保知识,传播保护环境理念,倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活观念和生活方式,呼吁大家积极投身到生态文明建设和环境保护的行列中来,做生态环境保护的倡导者、行动者、示范者。

6月2日,市生态环境保护局琼结县分局联合加麻乡小学开展"六五世界环境日"环保知识进校园活动。

活动现场,工作人员悬挂横幅、播放视频,发放宣传册和宣传用品,详细解读《中华人民共和国青藏高原生态

保护法》,向学生们宣传了"绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山""无废学校"建设理念,让学生们充分认识生态破坏和环境污染的严重性和危害性,增强保护生态环境的紧迫感和责任感。

6月5日,扎囊县公安局多警种联合开展以"全面推进美丽中国建设"为主题的世界环境日普法宣传活动。

活动中,民警通过悬挂横幅、发放生态环境保护知识宣传手册和礼品等形式,解读了《中华人民共和国环境保护法》。同时,结合日常生活向群众耐心讲解节约用水、践行垃圾分类、减少塑料袋的使用以及绿色生活方式的重要性等,倡导大家选择绿色、低碳、环保出行,积极参与节能减排和垃圾分类。

我市教育系统开展防溺水演练活动

本报讯 近日,市教育局联合乃东 区教育局开展全市教育系统防溺水演 统汗动

练活动。 活动邀请市应急管理局的专家为 师生带来了一场生动而实用的防溺水 知识讲座,专家从溺水的危害、预防溺

水的措施以及溺水后的自救与互救方

法等方面进行了详细讲解,使师生们 对防溺水知识有了更加全面和深入的 了解

活动安排了情景模拟演练环节,通过模拟真实的溺水场景,展示了自救和呼救的正确方法,进一步增强了师生的实际操作能力,让师生更加直

观地了解溺水自救和呼救的技巧。在 心肺复苏演练环节,专业医护人员现 场演示了心肺复苏的操作流程,并详 细讲解了每一步的注意事项。师生们 通过实际操作,掌握了心肺复苏的基 本技能,为应对突发溺水事件提供了 有力保障。活动还特别设置了脸盆憋

气体验环节,师生们纷纷参与体验,通过实际感受,他们更加深刻地认识到了溺水的可怕之处,进一步增强了防溺水意识。

通过本次活动,师生们不仅掌握 了防溺水的基本知识和技巧,还提高 了应对溺水事件的能力。

青春逢盛世 万里踏歌行

一市二高2024届毕业典礼活动小记

6月4日,市二高举行"铸牢中华 民族共同体意识 加强民族交往交流 交融"主题活动暨"青春逢盛世 万里 踏歌行"2024届毕业典礼活动。

在庄严的国歌声中,毕业典礼拉 开序幕。伴随着开场舞蹈《藏戏》的节 拍,学生们身着华丽的戏服人场,现场 观众的欢呼声此起彼伏。随后,由三 位毕业生带来的歌曲《烛光》,更是引 得全场高三学生齐唱,将现场的气氛 推向了高潮。

则。 随后,校体育馆的大银幕上开始。 播放各班班主任的毕业寄语,皆是老师们对孩子们的真诚祝福。学生们认真听着老师们的嘱咐,听着听着,有的学生相互依偎、有的流下了眼泪,目光中饱含了对老师们和高中生活的不全

老师的谆谆教诲,总使学子受益 良多。教师代表罗布扎西以热情洋 溢的话语,激励同学们要以良好的心 态迎接即将到来的高考,在今后的人 生道路上也要认真做好每件事、踏实 走好每一步,永远保持金子般的品 质,矢志不移地前行,构建属于自己的人生蓝图。毕业生代表次仁拉姆回顾高中三年难忘的校园生活,表达了对老师们付出与教诲的感激,道出了毕业生们共同的心声。家长代表尼玛旦增向学校及老师们对孩子的悉心栽培致以真挚的感谢,并预祝孩子们在即将到来的高考中取得满意

的成绩,考上自己的理想学府。 当少年的幻梦沉淀成深沉的思 考,当如花的情怀熔铸为崇高的理想, 学生们没有忘记,谁是他们成长的见 证人和生命的领航者。

校领导为2024届毕业生颁发证书,表彰优秀毕业生、优秀班干部及优秀学生会干部,祝贺同学们踏上人生新征程

教师们在校体育馆门口排成两行,和毕业生们一一击掌,预祝他们在即将到来的高考,取得优异的成绩,前程似锦,一路繁花。这场毕业典礼见证了同学们的青春岁月和奋斗成果,也为他们的高中生活画上了圆满的句

全市2024年安全生产月活动启动

牟永文出席

本报讯 (记者拥青卓嘎)6月3日,以"人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道"为主题的我市2024年安全生产月活动正式启动。

市委常委、常务副市长牟永文出 席并致辞。 牟永文指出,此次安全生产月活

牟永文指出,此次安全生产月活动是山南加强安全生产工作、稳定经济发展环境的具体行动,也是提升各行各业应急处置能力、保障群众生命财产安全的务实之举。

年永文要求,各级各相关部门要以宣传教育党和国家安全生产方针政策、有关法律法规和安全专业技术知

识为核心,围绕"畅通生命通道"这一重点内容,采用群众喜闻乐见、易于参与的形式,立足山南实际,开展安全生产月各项活动。要高度重视夏季、混、雨季汛期阶段安全稳定工作,未雨绸缪、及早部署,全面落实防汛抗旱、防范措施,确保夏季安全生产形势稳定。要立足于工作岗位,以更强的责任感、更严的标准、更实的举措,推动安全生产月成为压实安全生产主体责任的"促进月",成为保障人民生命财产安全的"平安月",让安全发展成为山南高质量发展最亮丽的底色。

雅砻简讯

隆子县

开展青少年铸牢中华民族共同体意识主题演讲大赛

本报讯(张青云)6月3日,隆子 县开展青少年铸牢中华民族共同体 意识主题演讲大赛。

出赛现场,来自全县各学校的22 名选手分成小学组和中学组,围绕 "红领巾·爱祖国"主题,从不同层面 灵活切入,以饱满的热情和真挚的情 感抒发了自己对党和国家的热爱之 情和感恩之情,展现了青少年一代团 结奋斗、砥砺前行的生动画面。他们用"清澈的爱、只为中国"的青春誓言,回应着"请党放心、强国有我"的时代召唤,表达着将个人梦想融入中华民族伟大复兴的中国梦的坚定决心。来自三林乡小学的旦增康卓和隆子县中学的旺金措姆在本次大赛上分别荣获小学组和中学组第一名的好成绩。

加查县 **举办干部驻村履职能力提升培训**

本报讯(洛桑顿珠)6月4日,加查县第十三批干部驻村履职能力提升培训班开班。

会议强调,各级强基办要同相关部门采取以会代训、专家授课、经验交流、实地参观等方式,对驻村干部进行业务培训,确保全覆盖。要端正学习态度,珍惜此次培训机会专心听讲、认真记录,熟悉掌握相关政策法规、工作方法、沟通技巧等,把所学知识充分运用到日常工作当中,确保驻

村各项工作提质增效。要切实负起指导、帮助、协调、落实等责任,在当地党委、政府和村党组织的领导下,紧紧依靠当地干部群众开展工作,确保驻村工作取得新成效、开创新局面

此次培训为期3天,针对驻村工作实际和当前中心工作,围绕加强基层治理体系和治理能力现代化建设、乡村振兴、基层党建等相关业务知识方面进行专题辅导。

浪卡子县

开展检察开放日活动

本报讯(旦增卓嘎)近日,浪卡子县人民检察院开展以"检教同行, 共护成长"为主题的检察开放日活动,人大代表、政协委员、教育局、民政局、妇联、团县委、司法局、师生代表等44人受邀参加。

活动通报了近年来未成年人检察工作开展情况,组织代表们集中观看了预防未成年人犯罪法治教育宣

传片,结合播放的案例,就家长、学校、社会如何守护未成年人身心健康、预防校园欺凌、学生如何应对校园欺凌等方面与会人员进行了探讨。与会代表们还参观了办案区、案件管理中心、听证室、12309检察服务中心等地,结合各自工作实际,就开展好未成年人检察工作提出了意见建议。





近日,曲松县消防救援大队前往辖区幼儿园开展消防安全宣传。工作人员精心准备了消防主题互动环节,通过提问、回答的方式为小朋友们上了一堂别开生面的消防课,还讲解了电动自行车火灾发生的常见原因及危害、日常用火用电须知、火场疏散逃生等内容。

图为工作人员与小朋友进行现场互动。

白玛央金 摄